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CAPITOLO 5 La quantità di moto e il momento angolare

Test 

1
Quale delle seguenti affermazioni è vera?

A
La quantità di moto è una grandezza vettoriale.

B
La quantità di moto di un oggetto è il prodotto della sua massa per il modulo della sua velocità.

C
La quantità di moto è sempre diversa da zero perché è definita in termini della massa.

D
La quantità di moto di un corpo è sempre minore della sua energia cinetica.

2
Il sistema formato da due carrelli identici che si muovono su una rotaia ha quantità di moto totale nulla quando:


A
i carrelli procedono con la stessa velocità e nello stesso verso.

B
i carrelli procedono con la stessa velocità e in verso opposto.

C
un carrello ha la velocità doppia dell’altro.

D
mai.

3
Quale delle seguenti affermazioni è vera?


A
La quantità di moto di ciascuna parte di un sistema si conserva separatamente.


B
La quantità di moto totale di un sistema si conserva sempre.


C
La quantità di moto totale di un sistema si conserva quando sono assenti forze esterne.


D
La quantità di moto totale di un sistema si conserva quando sono assenti forze interne.

4
La legge di conservazione della quantità di moto è una conseguenza:


A
della conservazione dell’energia.

B
del primo principio della dinamica.

C
del secondo e del terzo principio della dinamica.

D
della conservazione dell’impulso.

5
A causa di un’avaria, un pilota decide di abbandonare il suo aereo monoposto e spinge un pulsante d’emergenza. Una piccola carica di esplosivo scoppia ed eietta il seggiolino con il pilota. Immediatamente dopo l’esplosione:

A
il seggiolino è fermo in aria perché la quantità di moto totale è nulla.
B
la quantità di moto totale del sistema seggiolino + pilota + aereo è maggiore di quella prima dell’esplosione.
C
la quantità di moto totale del sistema seggiolino + pilota + aereo è uguale a quella prima dell’esplosione.
D
la quantità di moto totale del sistema seggiolino + pilota + aereo è minore di quella prima dell’esplosione.
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 su un corpo che ha quantità di moto 
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7
I paraurti delle autovetture sono progettati in modo da assicurare urti elastici nei parcheggi, quando la velocità dell’auto rispetto all’ostacolo fermo è inferiore a 8 km/h. Questo significa che nell’urto:


A
l’energia cinetica e la quantità di moto totale si conservano.


B
l’energia cinetica si conserva ma la quantità di moto non si conserva.


C
l’energia cinetica non si conserva ma la quantità di moto totale si conserva. 


D
non si conservano né l’energia né la quantità di moto totale.

8
In un urto obliquo fra due corpi identici, di cui uno inizialmente fermo, i vettori velocità iniziale e velocità finale dei corpi formano un triangolo rettangolo con il vettore velocità iniziale come ipotenusa quando:


A
l’urto è elastico.

B
l’urto è parzialmente anelastico. 


C
l’urto è completamente anelastico.

D
l’urto è centrale.

9
Un’asta di massa m e lunghezza l ruota rispetto a un suo estremo. Un sasso di massa m, legato a una corda lunga l, ruota con la stessa velocità angolare. Quale dei due corpi ha il momento angolare maggiore?


A
L’asta, perché ha il momento d’inerzia maggiore. 


B
Il sasso, perché ha il momento d’inerzia maggiore.


C
Non si può stabilire perché non sono noti i momenti d’inerzia.


D
Hanno lo stesso momento angolare.

10
Il freno di una bicicletta rallenta la rotazione della ruota perché:


A
origina un momento della forza che diminuisce il momento angolare della ruota.

B
origina un momento angolare che diminuisce il momento della forza della ruota.

C
origina una forza che diminuisce il momento della forza della ruota.

D
origina un momento della forza che diminuisce la forza della ruota. 

11
Il momento angolare di un cilindro che ruota attorno al proprio asse:

A
rimane invariato durante il moto perché il momento angolare si conserva sempre.
B
è uguale al rapporto tra la variazione della forza totale applicata al cilindro e l’intervallo di tempo nel quale la variazione si è prodotta.
C
è proporzionale al momento esterno agente sul cilindro.
D
è proporzionale alla velocità angolare del cilindro.

12
Per aumentare la propria velocità di rotazione, una pattinatrice, dopo aver cominciato a ruotare attorno all’asse del suo corpo, richiama i propri arti verso il tronco. In questo modo:


A
aumenta il proprio momento angolare.

B
diminuisce il proprio momento d’inerzia.

C
aumenta il proprio momento d’inerzia.

D
esercita un momento torcente sul proprio corpo. 

Problemi


1
Un meteorite di 12 g attraversa per 0,8 s l’alta atmosfera terrestre e viene rallentato da 35,0 k/s a 34,8 km/s. Calcola:


(
la variazione della sua quantità di moto;

(
la forza media che si è esercitata su di esso.
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2
Una pattinatrice di 44 kg è ferma sul ghiaccio. Per muoversi esercita una forza di 55 N per 0,4 s contro la balaustra. 

(
Calcola la velocità che raggiunge.
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3
Un disco da hockey procede sul ghiaccio a 12,8 m/s e urta un disco identico inizialmente fermo. Dopo l’urto, la velocità del primo disco è 11,9 m/s. Calcola:


(
l’angolo formato dalle velocità dei due dischi dopo l’urto;

(
il modulo della velocità del secondo disco.
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4
In un cantiere edile, una piattaforma circolare di forma cilindrica ruota attorno al centro con velocità angolare 1,3 rad/s. La piattaforma ha raggio 2,4 m e massa 3,4 ( 102 kg. Un sacco di cemento da 50 kg cade sul bordo della piattaforma. Calcola:


(
il momento d’inerzia della piattaforma;

(
il momento d’inerzia del sistema piattaforma-sacco di cemento;
(
la velocità finale di rotazione del sistema piattaforma-sacco di cemento.
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